

Отзыв на автореферат диссертации Пилипенко Игоря Валерьевича «Факторы конкурентоспособности малых стран Западной Европы в мировом хозяйстве», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная и политическая география



Диссертация посвящена актуальной и практически значимой теме. Исследование факторов конкурентоспособности необходимо для понимания причин приобретения государствами тех или иных конкурентных преимуществ, обуславливающих специализацию стран в мировой экономике. Параллельно глобализационным процессам развиваются процессы регионализации, где наиболее интересным примером является Европейский союз и другие экономико-политические образования европейской части континента. Малые западно-европейские страны являются очень интересным объектом исследования. Они всегда отличались своим оригинальным подходом к решению социально-экономических проблем хозяйствования, поэтому тема диссертационного исследования несомненно интересна и в экономико-географическом аспекте.

Следует отметить разноплановость поставленных диссертантом задач исследования, которые в то же время объединены общей четко сформулированной целью работы, и разнообразие применяемых при анализе методов. Достоинством информационной базы диссертации является широкое использование современных интегрированных рейтингов и индексов, разработанных международными организациями, в том числе и ЕС. В автореферате четко сформулированы основные положения диссертации, судя по которым автору удалось решить все восемь поставленных задач. Структура работы отличается логикой и четкостью излагаемого материала.

Прежде всего, необходимо выделить проведенный автором глубокий анализ развития теорий конкурентоспособности, представленный в хронологической таблице на стр. 10-11. Впервые выделены ведущие научные школы теорий конкурентоспособности: американская, британская и скандинавская, причем четко обозначены присущие им характерные черты. Изученный и систематизированный теоретический материал имеет большую практическую ценность для дальнейшего исследования проблем конкурентоспособности стран Западной Европы в мировой экономике.

Обоснованными представляются положения о высокой конкурентоспособности малых «экономик» и наличии двух характерных черт малых западно-европейских стран – высокой открытости экономики и специфической экспортной специализации. Это подтверждается статистическими расчетами, произведенными автором и представленными в автореферате в сводной таблице. Проведенный анализ позволил сделать автору вывод о наличии нескольких ведущих институциональных факторов конкурентоспособности малых стран, сведенных в 10-ом положении автореферата. Факторы взаимодействуют между собой, образуя систему. Обращает на себя внимание необходимость повышения уровня конкурентоспособности не только частными структурами, но и государством

(правительственными структурами), которому автор отводит ведущую роль в достижении конкурентных преимуществ.

В целом по автореферату диссертации нет принципиальных замечаний. В связи с недавним расширением Европейского союза на восток представляется интересным вопрос о соответствии выделенных факторов конкурентоспособности малых стран Западной Европы также малым центрально- и восточно-европейским странам. В задачах данного исследования такой вопрос не ставился, однако ответ на него был бы интересным в связи с изменением геополитической обстановки в Европе и трансформацией экономических связей внутри европейского континента.

Работа хорошо апробирована, выполнена на высоком научном уровне и соответствует всем требованиям, предъявляемым ВАК. Диссертант И.В. Пилипенко заслуживает присуждение ученой степени кандидата географических наук.

Ученый секретарь
Института Европы РАН
кандидат экономических наук




Л.Н. Володин

Личную подпись сотрудника ИЕ РАН

удостоверяю
Начальник отдела кадров ИЕ

